

“图书”数量有限 主动“借阅”者偏少 甬城“真人图书馆”开张一年陷窘境

本报记者 周燕波



图为钱利娜和刘佳芬在跟学生交流。

(海曙区图书馆提供)

“听君一席话，胜读十年书。”近年，“真人图书馆”在上海、北京、广州、成都等大城市兴起。所谓“真人图书馆”，就是说里面出借的不是一本本的图书，而是一个活生生的人，借阅者读的也不是书，而是通过与“真人图书”的交流对话，获得知识、经验、感悟等。去年7月9日，海曙区图书馆与区新闻中心、月湖街道等部门合作，开出了宁波首家“真人图书馆”。“开馆”当天“上架”的4本“真人图书”，内容涉及社会学、民间手工艺、心理咨询、党建等领域，当时有10多个读者闻讯后前来尝鲜“借阅”，取得了良好的社会反响。甬城有了“真人图书馆”的消息传开后，一度引起社会广泛关注。时隔一年，“真人图书馆”现在运作情况怎样？

借阅“真人图书”并不难

如何借阅“真人图书”？记者在海曙区图书馆了解到，只要读者有图书馆的借阅证，都可以凭证借阅“真人图书”，只不过“真人图书”不像一本书那样可以随时借走，而是需要预约登记。为了方便读者，海曙区图书馆还开通了“真人图书”网上自助预约系统，只要读者登录图书馆网站，输入

自己的姓名、联系方式、借书证号、借阅内容等信息后提交申请，图书馆工作人员会根据读者的借阅需求去寻找与之匹配的“真人图书”，找到后跟“真人图书”预约借阅的时间、地点，然后通知借阅者，如果借阅者突然有事没法在预约的时间或地点阅读“真人图书”，还可以重新预约一次，两次预约时间均不能到场阅读者，则认定本次借阅申请作废。

据海曙区图书馆馆长陈俭介绍，“真人图书”可以一人借一本，即“真人图书”与读者坐在一起进行一对一地交流，也可以多人同时借一本，即“真人图书”与多位借阅者同时进行交流互动。当然，为了保证阅读效果，“多人”一般控制在10人以下。

“真人图书”来自志愿者

那么，什么样的人才能成为“真人图书”呢？是不是那些学识渊博、才华出众的人才才有资格当“真人图书”？陈俭解释道：“秉承‘每个人的经历都是一本书’的理念，我们对‘真人图书’没有设置学历、职务、年龄等门槛，也就是说，就算你没有读过大学，只要在某一领域里有独到的见解或感

悟，或者有着独特的人生经历及丰富的人生经验，或者有一技之长的，并且愿意与他人分享、交流者，都可以自愿报名成为‘真人图书’。有一位鄞州区的公务员曾经是一名缉毒特警，他在媒体上得知消息后主动报名当‘真人图书’，愿意分享他的人生经历以及教育孩子方面的经验感悟等。”

记者了解到，在“真人图书”中，有社区工作者、心理咨询师、汽车销售员、文保管理员、民间收藏家、刚走上社会的创业青年等等。当然，成为“真人图书”者，首先必须有一颗愿意从事公益事业的爱心，因为“真人图书馆”的每一本“图书”都是免费借给市民的，因此，当“真人图书”也是没有报酬的。

阅读“真人图书”收获不小

海曙区图书馆负责“真人图书”活动的应颖提到：有一本《巧手制作》的“真人图书”，真人就是来自月湖街道梅园社区的周亚萍。年近60岁的周阿姨是宁波一家工厂的退休人员，她的特长就是会制作中国结、香囊、绢花等手工艺品。去年她这本“真人图书”第一次出借就引起了很多读者的兴趣。今年端午节期间，周阿姨这本“真人图书”又被好几个人看中。周阿姨一边讲解制作香囊、中国结的诀窍，一边动手示范操作。在一个多小时的借阅时间里，有的读者当场就学会了制作香囊或中国结，感觉非常有收获。

陈俭说，“真人图书”的魅力在于这种新型阅读方式摆脱了读者与书籍间单向传递信息的局限性，读者在与真人交流中既分享知识、经验，又能感悟人生哲理。借阅“真人图书”还有一个优点，就是阅读地点可以很灵活，不必局限在阅览室，像年轻人喜欢的咖啡馆、茶馆、公园等都可以成为阅读的好地方。

去年11月29日，“真人图书馆”还与东钱湖旅游学校合作开设了分馆。当天，馆长陈俭带着5本涉及人生哲学、民间手工艺、户外旅游、宁波文史等方面内容的“真人图书”来到该校，受到了学生读者的欢迎。其中《人生哲学》这本“真人图书”，就是在宁波市图书馆工作的季老师。季老师讲的一些为人处世的道理，给同学们一种茅塞顿开的感觉，深受启发。在今年4月23日“世界读书日”里，图书馆推出报告文学《一个都不放弃》的作者钱利娜，以及书中主人公——宁波达敏学校校长刘佳芬两本“真人图书”，供小读者们“阅读”。孩子们面对面地与作者、书中主人公对

话、交流，对这部作品的理解、感受就更深刻了，感觉收获特别大。

主动借阅“真人图书”读者很少

据陈俭介绍，“真人图书馆”开张一年多来，出借的“真人图书”有15本，读者有100多人，社会总体反响不错。但是，记者了解到，在这几次借阅活动中，读者主动下单借阅的极少，大多是图书馆通过网站、手机等提前发布活动信息，把“真人图书”安排在一个地点，让读者过来集中“阅读”。虽然说这种形式客观上也收到了效果，但毕竟与自愿借阅、自由选择的书馆性质有点偏离，甚至可以说是有点变形，相当于变成图书馆办的一个读书沙龙了。

陈俭分析认为，出现这种现象，主要有以下几个原因，第一，“真人图书馆”在宁波目前还处于尝试、摸索阶段，还没形成气候，市民对“真人图书”这个新鲜事物也不太了解，主动参与这种新型阅读方式的意识还没有形成；其次，现在“真人图书馆”的“库存量”有限，且种类也不多，虽然几经努力，但至今募集到的“真人图书”还不到20本，读者挑选的余地小，自然冲淡大家的借阅兴趣，甚至有好几本“真人图书”一直被“闲置”，一次也没被“借阅”过。

为此，陈俭呼吁甬城有更多的文化、教育界及民间人士前来报名加入“真人图书”的志愿者队伍，扩充“真人图书馆”的库存量，丰富“图书”品种，同时也希望市民多多关注与参与阅读“真人图书”活动。“我们也欢迎其他部门与我们合作，比如我们可以跟市内各图书馆合作，实现信息共享、数据联网，对全市的‘真人图书’资源进行整合，互相分享，这样‘真人图书馆’的影响、规模就大了，如果有100本以上的‘真人图书’可供借阅，我相信感兴趣的读者会大大增加。”陈俭说。

相关链接

真人图书馆最早起源于丹麦5位年轻人创立的“停止暴力组织”。2000年7月，该组织在丹麦罗斯基德音乐节上举办了一次活动，叫做“真人图书馆”，即现场出借75本“真人图书”与观众互动。其宗旨就是反暴力、鼓励对话、消除偏见，在观众之间建立一种友谊。2008年，“真人图书馆”首次在上海交通大学出现，随后陆续在国内一些城市流行。

余姚排查110个古建筑类文保单位(点)

本报讯(记者南华 通讯员鲁怒放)近日，余姚市文广新局历时5天，完成对全市110个市级以上古建筑类文保单位(点)的消防隐患排查，其中包括王守仁故居、浙东抗日根据地旧址等7个全国文保单位和8个省级文保单位。

余姚市文广新局组织市文保所、市文物监察大队等文保部门，分三组对全市市级以上的古建筑类文保单位(点)展开消防安全检查，详细查看了各文物建筑单位的消防安全管理制度、消防安全档案、消防安全责任制落实情况、消防设施及使用、用火用电管理等，对消防隐患立即纠正。同时，张贴通告，悬挂文物建筑防火标语，特别提醒文物古建筑产权人(使用人)增强防火灭火及处置初起火灾事故的意识与能力，加强对古建筑周边群众的宣传教育，进一步提高保障文物古建筑消防安全重要性的认识。

《神秘世界历险记2》8月8日上映

本报讯(记者南华 通讯员李雪梅 方璐)昨日，动画大电影《神秘世界历险记2》在我市保利影院上映，影片讲述可爱淘气的雨果再次回到了神秘世界，等待他们的将是远古的预言和巨大的危机，这是一个充满冒险与未知的历程。

影片主打亲情牌，片中“女汉纸”王雨果和爸爸之间的情感交流，“萌萌哒”熊大叔和可爱的“包子脸”啦啦胜似父子的感情、鼠国王番番和儿子米粒之间的亲情，都显示出爸爸在孩子成长过程中的不可替代作用；影片既有欢乐卖萌的励志故事，也有奇思妙想的神秘世界，情节跌宕起伏，幽默逗趣，影院里充满了孩子和家长的笑声。该影片8月8日将在我市上映，给爸爸们一次与孩子相聚合家欢乐的良机。昨日，喜剧片《洋妞到我家》也在宁波影都提前点映。

国象奥赛中国男女队再度双双告捷

据新华社电 中国国际象棋协会消息，在挪威佛罗姆瑟当地时间4日进行的第41届国际象棋奥林匹克团体赛第三轮的较量中，中国男队再度双双告捷，喜获三连胜。其中，中国男队以2.5:1.5战胜匈牙利男队，中国女队以3:1击败美国女队。

实战中，二台居文君和三台谭中怡都取得了优势局面。居文君先手在与扎通斯基的战斗中在转入残局后凭借远方通路兵奠定胜局，为中国女队率先得分。

棋后侯逸凡首度出场也引人关注，她后手对阵老对手克鲁什。最终战至91回合艰难获胜。

另外一盘棋中，四台郭琦先手弈和了去年转入美国棋协的原捷克棋手内姆科娃。

中国男队以王玥、丁立人、余泱漪和倪华的最强阵容迎战老牌劲旅匈牙利队。两队之间的这场较量持续了四个小时，中国队凭借丁立人和余泱漪的关键胜利而拿下比赛。二台丁立人发挥出色，在中局战斗成功从中心突破，先手完胜巴罗格，为中国队率先得分。三台余泱漪与老将阿尔马西斗后兵残局，在80回合过后，抓住对手的低级失误，幸运地转成必胜的王兵残局，再得1分。

BUICK
心静 致远 志行千里

君威 GS
智驱 风尚 轿跑

“快得起来也慢得下来，如果后排空间再大点，就完美了。”
—David
7月26日试驾@别克宁波展厅

只要来试驾，下一位君威GS真爱大使就是你！

奔赴展厅，参加“真爱方程式”活动，体验君威GS四大独门利器，说出真实试车感言，就能为它代言！更有机会荣登《智族GQ》杂志，赢取爱车十年免费保养特权！David现已成为君威GS真爱大使，你，会是下一位吗？

8月29日前购车即可尊享最高6000元金融补贴！
别克 来自上海通用汽车 800-820-2020或400-921-6228 www.buick.com.cn

象山宁兴汽销 (0574) 6500 6006
慈溪鑫顺 (0574) 5999 7888
宁波澳美汽销 (0574) 8656 9333

余姚华德汽销 (0574) 6250 0888
宁波联安汽销 (0574) 8817 2222
中基别克 (0574) 8856 8666

慈溪兴欣汽销 (0574) 6303 9308
宁波联通汽销 (0574) 8747 8888

宁波兴欣汽销 (0574) 8185 6611
宁波江北兴欣汽销 (0574) 8301 2888

宁波众特汽销 (0574) 6705 6222
宁波北仑兴欣汽销 (0574) 8680 3555